

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Прогулка вдоль швейцарских фонтанов | Promenade le long des fontaines suisses

Автор: Лейла Бабаева, [изделия из кожи](#), 20.08.2015.



Вот такие морские коньки водятся в Веве (vevey.ch)

Сегодня, чтобы набрать воды, достаточно повернуть кран, но фонтаны, которые до появления водопровода играли крайне важную роль, до сих пор привлекают своей

подчас причудливой формой и распространяемой свежестью. Несколько слов об истории и современности этого непременного атрибута швейцарских городов.

Aujourd’hui, il suffit de tourner le robinet pour avoir de l’eau, mais les fontaines dont le rôle était extrêmement important autrefois, attirent toujours les gens par leur vue et leur fraîcheur. L’histoire et l’actualité de cet attribut des villes suisses.

Promenade le long des fontaines suisses

В Люцерн расположены более 200 фонтанов, и почти все они наполнены питьевой водой. Питьевой, так как раньше их сооружали именно с таким расчетом: люди приходили к резервуарам с ведрами и набирали воду для своих нужд. Также к фонтанам приводили напиться скот, использовали городские водоемы как хранилища влаги на случай пожара. С середины XIX века в городах появился водопровод, но в фонтанах по-прежнему играет чистая вода, которой туристы с удовольствием наполняют свои бутылки.

Единственный фонтан Люцерна, воду из которого нельзя пить, расположен перед главным концертно-выставочным комплексом города - KKL. Однако вместилище сверкающей влаги имеет интересную историю...

Умерший в 1870 году ювелир Ксавье Вагенбак считал фонтаны настолько важными, что еще при жизни завещал свое состояние на увеличение их числа, чтобы воспользоваться ими мог каждый желающий. Поскольку на момент его смерти в городе уже был водопровод, то его дар городские власти использовали гораздо позднее. При сооружении KKL было решено построить огромный фонтан и выгравировать на нем имя щедрого ювелира.

...В долине реки Нозон, в городках Роменмотье и Ла Сарра (кантоны Во) и близлежащих местечках находятся фонтаны, сооруженные вместо деревянных желобов, в которых местные жители стирали белье и из которых поили скот. В 1825-1865 годах в карьере Grand Chaney швейцарские каменщики высекли из известняка около 200 резервуаров. Объем их труда легко представить, если знать, что на изготовление одного резервуара уходило от 2 до 12 месяцев работы. Позднее на смену местным мастерам пришли итальянские специалисты по гранитным фонтанам.



Дыхание свежести в жаркий летний день - за последние десятилетия в Роменмутье мало что изменилось (rts.ch)

Для того чтобы вынуть выточенный резервуар из карьера, использовались деревянные домкраты. Самые большие экземпляры транспортировали, перекатывая их по бревнам, или укладывали на повозки, приводимые в движение лошадьми или волами (до 25 животных). Иногда чаша фонтана ломалась при транспортировке, и в лучшем случае ее скрепляли железом (так было с фонтаном, который был установлен в 1828 году на площади деревни Круа и стоит там до сих пор). В худшем - работа и заработка каменщика исчезали в одно мгновение.

В карьере Grand Chaney можно увидеть отпечатки высеченных резервуаров, которые впоследствие были установлены в разных частях кантона Во, от Ниона до Валлорба и Грансона. Водопроводчик каждой деревни отвечал за распределение воды источников для наполнения фонтанов, следил за состоянием подводящих желобов (которые в то время были из дерева), чистотой резервуаров и прилегающих территорий. В 1835 году промышленник из Роменмутье Морис Лерье предложил заменить недолговечные сосновые трубы на трубы из песчаника. Последние отличались высоким качеством, и даже сегодня во время раскопок находят прекрасно сохранившиеся фрагменты таких труб.

Если перенестись в Женеву, то в настоящее время ее площади, улицы и парки украшают более 300 фонтанов. Некоторые из них очень древние, другие - например, фонтан со множеством струй на площади Наций, на фоне которых туристы со всего мира сделали огромнейшее число фотографий, и между которыми любят пробежать с радостными криками не только дети, но и некоторые взрослые, - более современны. Хотя работа сегодняшнего смотрителя фонтанов значительно отличается от работы его предшественников, все же у нее есть немало интересных подробностей. Фонтан на площади Наций является самым большим в городе, но основная его часть спрятана под землей. Открывая люк, служитель спускается под землю, где шумит несущаяся по толстой прозрачной трубе вода, и где из специального резервуара следует убирать попадающий туда мусор. На обслуживание этого фонтана требуется минимум час в день.



Фонтан,озведенный в Женеве в 1857 году немецким скульптором И.Леебом в память героической обороны города 1602 года, вошедшей в историю под названием "Эскалада" - на фото Женева, 1900 (notrehistoire.ch)

Многие фонтаны города функционируют сегодня по принципу «замкнутого круга» и потребляют гораздо меньше воды. Инженер-строитель города Женева Сильвен Альди отметил в интервью телерадиокомпании RTS, что многие жители привязаны к фонтанам в своем квартале, искренне волнуются, если они вдруг перестают работать, и с нетерпением ждут, когда прохладные струи ударят снова.

К сожалению, все фонтаны Швейцарии описать невозможно, но упомянем в заключение фонтан на набережной Веве в форме морского конька с прекрасной наездницей на спине, созданный скульптором Эдуаром-Марселе Сандро, фонтаны Золотурна, изумляющие уровнем мастерства, которого способен достичь человек, и прелестные фонтаны Делемона (кантон Юра), отреставрированные по случаю 700-летия города в 80-х годах прошлого века.

Этим список не исчерпывается, и каждый путешествующий по Конфедерации найдет для себя фонтан, который покажется ему красивее других.



На женевской площади Наций жарко не бывает (geneve-tourisme.ch)

[сафьян](#)

[энциклопедия](#)

[who's who suisse](#)

[швейцарские счета януковича](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/ma-suisse/20168>